

УДК 347.77

ГОСУДАРСТВЕННО-ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ЗАЩИТЫ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ

© Шкодина Е.С., Шиханова Е.Г.

*Самарский национальный исследовательский университет
имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация*

В 2020 году завершилось действие стратегии инновационного развития [1], в рамках которой предполагалось создание и дальнейшее укрепление отношений между государством и отдельными субъектами, которые принимают участие в инновационной деятельности. Однако ряд целей и соответствующих показателей реализованы не были. В современных условиях представляется необходимым пересмотреть государственную политику относительно единообразия практики регистрации, защиты и оспаривания прав на интеллектуальную собственность. Для этого важно иметь реальный механизм правового регулирования в данной сфере, разработка которого невозможна без качественной правовой основы.

Интеллектуальная собственность в правовом аспекте важна с точки зрения возникающих юридических прав в процессе интеллектуальной, инновационной деятельности. Отметим, что за последние 15 лет существенно изменилось законодательство, регулирующее отношения в сфере интеллектуальной собственности, наряду с кодификацией норм, разработано и принято множество актов по отдельным спорным вопросам регистрации и защиты интеллектуальных прав.

Структура государственного регулирования включает в себя следующие органы: Министерство экономического развития РФ, Роспатент, Министерство сельского хозяйства РФ, Министерство культуры РФ, Министерство образования и науки РФ, Министерство обороны РФ, Федеральную таможенную службу и Федеральную службу по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций. Основная проблема заключается в том, что многие органы выполняют однотипные функции, так, например, Министерство экономического развития, так же как и Роспатент, осуществляет деятельность по рассмотрению и разрешению споров, возникающих в связи с защитой интеллектуальных прав, а также продлевает и прекращает их срок действия. Однако разграничения компетенции пусть и не в явном виде, но прослеживаются.

Судебная защита интеллектуальных прав является одним из ключевых способов защиты как в международной практике (например, Суд по интеллектуальной собственности и международной торговле – США, Высший суд интеллектуальной собственности – Япония и др.), так и в России (Суд по интеллектуальным правам). В настоящем исследовании авторами особое внимание уделено коллизиям, возникающим в практике Суда по интеллектуальным правам. Отдельно авторами было отмечено, что практика суда и Палаты по патентным спорам расходится относительно трактовки понятий, способов доказывания, оспаривания регулирования правовой составляющей.

В тенденциях изменений государственно-правового регулирования есть как плюсы, так и минусы. Существенным плюсом является кодификация норм, регулирующих защиту интеллектуальной собственности, однако значительное количество органов власти, которые реализуют однотипные функции по защите, существенно снижают эффективность работы данной структуры. Полномочия государственных органов недостаточно разграничены, а при реализации своих функций недостаточно обеспечены условия взаимодействия по перекрестным вопросам.

Проанализировав законодательство и судебную практику, можно сказать о том, что пробелы и коллизии в законодательстве до сих пор не устранены. На примере деятельности Палаты по патентным спорам и Суда по интеллектуальным правам удалось выявить ряд проблем, с которыми сталкивается правообладатель. Единообразный подход к решению возникающих проблем позволил бы сделать процедуру защиты более доступной и прозрачной.

Таким образом, государственно-правовое регулирование интеллектуальной собственности, в частности ее защиты, нуждается в комплексной экологизации. Грамотная государственная политика позволит обеспечить необходимое развитие рассматриваемой подотрасли гражданского права, создать условия для инновационного развития, сохранения и увеличения интеллектуального потенциала страны.

Библиографический список

1. Распоряжение Правительства РФ от 08.12.2011 № 2227-р (ред. от 18.10.2018) «Об утверждении Стратегии инновационного развития Российской Федерации на период до 2020 года». URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_123444/2f806c88991ebbad43cdaa1c63c2501dc94c14af (дата обращения: 02.04.2021).